



Мышь-малютка проникает в лесотундру

Северная граница распространения мыши-малютки (Micromys minutus Pall.) на всем протяжении ее ареала в СССР проходит в пределах таежной зоны. Наиболее северным местом, где встречался этот вид в Западной Сибири, были окрестности г. Березово. В горных районах Урала мышималютки до настоящего времени ни разу не были обнаружены выше лесного пояса. Однако в последнее время этих грызунов стали встречать значительно севернее. Так, В. Н. Бойков добыл трех мышей-малюток в лесотундре всего в 35 км южнее Полярного круга в нижнем течении р. Полуй (Ямало-Ненецкий национальный округ). Все мыши были пойманы на пойменном заливном лугу с осоково-хвощевой растительностью.

Взрослый самец мыши-малютки был пойман в подгольцовом поясе горы Ольвинский Камень (Северный Урал, Свердловская область). Следует отметить, что за многолетние наблюдения в подгольцовом поясе

хребтов Северного Урала ни один из видов мышей там найден не был. По-видимому, единичное проникание особей этого вида в лесотундру и в подгольцовый пояс связано с временным расширением границы ареала в наиболее благоприятные годы. В свою очередь, эти находки свидетельствуют о значительной экологической пластичности зверька.

В. Н. Бойков, В. Н. Большаков Институт экологии растений и животных Уральского филиала АН СССР